

■ 聚焦高质效法律监督·做好涉军司法救助工作 ■

军地检察院携手撑起“暖心伞”

本报讯(记者曹颖频 李敏 通讯员谢洪卫)“我母亲上个月有了稳定工作,我一定会在部队好好努力,回报党和国家的关怀。”近日,军中小王给成都军事检察院检察官打电话。电话背后,有一个军地检察机关联动,为陷入困境的军人家庭撑起司法救助“暖心伞”的故事。

2024年11月,一场车祸改变了小王一家的生活。小王的父亲乘车前往云南务工途中,因驾驶员疲劳驾驶发

生车祸,造成王父四肢瘫痪、双肺感染,先期治疗花费20余万元。因王父的治疗费用无法通过医疗保险报销核减,驾驶员又无赔偿能力,仅靠小王母亲微薄的收入无法负担高额的治疗费用。远在军营的小王,内心备受煎熬。

次月,成都军事检察院接到小王家庭变故的线索后,联系军地协作对口单位成都市检察院,以及肇事司机居住地、小王家庭所在地的检察机关彭州市检察院和都江堰市检察院共

同审查案情、评估需求,开辟“绿色通道”,及时发放司法救助金,帮小王家解了燃眉之急。

“我们不仅要解决当事人眼前的困难,更要为他们的长远生活考虑。”今年1月,成都军事检察院与地方检察院结合小王家庭实际需求,制定了联合救助方案。按照救助方案,成都军事检察院积极协调落实军属医疗保障待遇;都江堰市检察院协调街道、社区落实日常困难帮扶,推荐小

王母亲到社区公益性岗位工作,依据与乡村振兴局建立的协作工作机制,邀请农技专家为小王一家提供水果栽种技术指导,帮助其增收脱贫;彭州市检察院也支持小王父亲起诉,最终促成双方达成赔偿和解协议,今年6月,驾驶员在其亲友的帮助下完成了首期赔付,剩余部分分期支付。

在军地检察机关的共同帮扶下,小王一家人渐渐从困境中走了出来,生活也逐渐回归正轨。

退伍老兵的揪心事解决了

本报讯(记者丁艳红 通讯员肖家云 陈惟然)“原本不想给国家添麻烦,没想到检察机关主动落实拥军优属政策,帮助解决难题,我们现在已经拿到赔偿款了。”近日,贵州省福泉市检察院对一起民事支持起诉案件进行回访时,73岁高龄的王某握着检察官黎兰的手激动地说道。

2024年7月,王某的妻子彭某外出时被杨某驾驶的摩托车撞倒,交警认定杨某承担事故全部责任。经鉴定,此次事故造成彭某左桡骨远端粉碎性骨折、左尺骨茎突骨折,左侧

腕部软组织损伤等。然而,彭某住进医院后,杨某就像人间蒸发了,对彭某受伤一事不闻不问。王某夫妇多次与杨某协商赔偿事宜,但对方始终推脱逃避拒不协商,导致赔偿久拖不决。

同年11月,福泉市检察院在与当地退役军人事务部门沟通交流时了解到该案情况,随即进行调查核实。

经了解,王某于1970年12月入伍,曾是云南省普洱市某部队边防战士。1976年3月,王某退伍返回福泉市牛场镇,以务农为生。王某夫妇有4

个子女,但都在外地打工。彭某被撞伤住院后,两人生活陷入困境,王某不想给国家添麻烦,只是自己联系杨某赔偿事宜。

“不能让戍边老兵和老兵亲属受委屈!”福泉市检察院认为,彭某系退役军人家属,子女不在身边,维权能力弱,符合支持起诉条件。经检察机关向彭某介绍支持起诉职能,彭某向法院申请支持起诉。今年1月,彭某向法院提起诉讼,请求杨某赔偿医疗费、护理费等各项损失共计3.6万余元。福泉市检察院同步向法院发出支

持起诉意见书。6月,经审理,法院采纳检察院的支持起诉意见,支持了彭某的诉讼请求。

近日,福泉市检察院对彭某支持起诉案开展回访,黎兰了解到,案件判决后,杨某已赔付全部赔偿金额,彭某的身体基本恢复,其家庭生活也重回正轨。

亮点

山西吕梁: 专项测试提升案卡填录能力

本报讯(记者吴杨泽 王鹏翔)近日,山西省吕梁市检察院案件管理办公室组织开展覆盖全市案件管理和刑事检察条线的案卡填录与流程操作专项测试,144名检察人员参加了此次测试。

测试中,吕梁市检察院针对案件管理与刑事检察两大条线不同岗位人员量身定制测试内容,高度还原了真实办案场景。在对案件管理岗的测试中,该院设置了受理、分配、不予接收案件、未成年人案件转换、拆并案等日常操作,将内部移送法律监督线索、组织人民监督员监督办案活动、涉案财物登记、辩护与代理登记、流程监控等案管必备技能纳入测试环节,采用“沉浸式体验”方式,要求统计员模拟案卡从受理到办结的全流程操作,深度检验案卡填录能力。

在对刑事检察人员的测试中,吕梁市检察院结合办案实际,着重强调案卡填录的基础性和准确性,要求必须全面、精确反映案件实体信息,同步强化对刑行衔接、内部法律监督线索移送、听证登记等流程的掌握。同时,为解决实践中检察建议备案不规范、填录不完整等问题,测试还增设了检察建议制发流程环节,旨在推动检察建议工作提质增效。

“这次测试十分及时,增强了我们案卡填录的自觉性和规范性,也提升了业务数据准确率。”测试结束后,参加案卡填录测试的检察干警对记者说。



垃圾清 景区美

巴依木扎景区地处219国道黄金旅游带,以雪山冰川、草原牧场、珍稀动植物等生态景观闻名,是新疆“旅游兴疆”战略的重要窗口。近日,新疆生产建设兵团额敏垦区检察院干警深入巴依木扎景区额敏流域,就此前办理的该流域环境问题公益诉讼案开展“回头看”。无人机航拍画面显示,此前在该流域上被丢弃的动物尸体、堆积的生活和建筑垃圾已被清理,河道周边环境焕然一新。

本报通讯员哈斯铁尔摄

视窗

身份被冒用,维权四处碰壁

郑州金水:检察监督破解冒名登记困局

本报讯(记者刘立新 通讯员朱梦轩)“我的法定代表人身份终于被撤销,可以注册自己的公司了。”近日,李先生得知市场监督管理部门依法撤销了其作为法定代表人的登记事项后,特意将这一好消息告知河南省郑州市金水区检察院行政检察部门检察官杨红香。

2016年底,李先生在郑州办事期间,不慎丢失了身份证。2022年7月,李先生打算创业开公司,到市场监督管理局办理业务时,却被告知自己担任法定代表人的企业已被列入严重违法失信企业名单。

“这不可能,我从来没开过公司!”李先生一脸困惑。经进一步查询得知,这是一家注册于2017年6月,登记地址位于郑州市金水区的科技有限公

司,其法定代表人、执行董事兼总经理均登记为李先生。因经营异常,这家公司被河南省市场监督管理局列入严重违法失信企业名单,李先生也因此上了“黑名单”。

回想起几年前丢失身份证的事,李先生意识到自己的身份信息可能被冒用了。他立即赶往郑州市金水区,向市场监督管理部门申请撤销该公司的冒名登记,但被告知需凭法院的生效判决书才能处理。李先生随即以市场监督管理局为被告,向法院提起行政诉讼,却因超过诉讼时效,法院裁定不予受理。2024年1月,李先生又以该科技有限公司为被告,提起民事诉讼,法院于同年3月判决案涉公司在规定时间内至登记机关撤销李先生的法定代表人登记事项。然而,因公司早

已“人去楼空”,胜诉判决无法落地执行。无奈之下,李先生来到金水区检察院申请监督。

办案检察官杨红香审查后认为,法院裁定虽无不当,但李先生的合法权益被侵害的状态依然持续,通过诉讼途径又未能实现正当诉求,存在确有必要进行检察监督的情形,遂依职权受理该案。杨红香通过查阅案涉公司设立登记的全套原始档案,实地走访等,确认公司已无实际经营。经专业机构鉴定,该公司登记的一系列文件上李先生的签名均非其本人笔迹,确属冒名登记。

为实质性化解争议,今年3月,金水区检察院组织公开听证,邀请人大代表、人民监督员等担任听证员,市场监督管理部门工作人员受邀列席。经

讨论,听证员一致认为李先生的申请理由成立,应当从根本上解决这一问题。随后,该院向市场监督管理部门发出检察建议,督促其调查核实后依法撤销案涉公司对李先生的冒名登记,将李先生从严重违法失信企业名单的法定代表人中移除。收到检察建议后,市场监督管理部门立即开展调查核实,依法撤销了李先生作为法定代表人的登记事项,并通过国家企业信用信息公示系统向社会公示,同时上报上级部门,移除了李先生的严重违法失信名单记录。目前,各大平台显示李先生的相关不良信用信息均已撤销。

以此案为契机,金水区市场监督管理局扎实开展撤销冒名登记工作,优化、简化了业务办理流程,目前已受理并撤销企业冒名登记业务460件。

台儿庄战役临时指挥所恢复历史风貌



□ 本报记者 管莹 通讯员 唐颖 宋春雨

“花园饭店是台儿庄战役的临时指挥所。1938年3月至4月,中国军队浴血奋战,取得台儿庄大捷,铸就抗战史上光辉的一页。战后,记者招待会就在这里召开,郁达夫、范长江等文化名人曾在这里采访报道战斗成果。这些历史文物是抗战精神最好的见证……”

近日,记者跟随江苏省徐州市云龙区检察院检察官与“益心为公”志愿者一同走进徐州花园饭店,开展文物保护“回头看”活动,听着检察官的介绍,那些抗战往事浮现在脑海,文物展厅墙上的解说牌与烽火场景渐渐重叠。

1938年3月,台儿庄战役爆发。日本侵略军妄图打通津浦线,夺取徐州,进犯武汉。经过浴血奋战,中国军队取得了台儿庄大捷,歼灭日军两万余人,夺取了大量战利品,粉碎了日军“不可战胜”的神话。花园饭店见证了这一伟大的胜利。1987年,花园饭店被徐州市政府公布为市级文物保护单位;2012年,入选江苏文化遗址保护工程试点,具有重要的历史和文化价值。

2022年3月,云龙区检察院检察官在履职中发现,花园饭店中楼屋檐杂草丛生,院内杂物堆积,窗户破损不堪,文物随意堆放,不仅破坏了建筑的美观,更损害了文物的历史价值。

“守护花园饭店,不只是守护这栋建筑和这些文物,更是守护它承载的爱国情怀与历史温度。”云龙区检察院检察官李春雨介绍。该院随即启动公益诉讼立案程序,组织主管部门磋商:从修补墙体等具体措施,到长期巡查等制度安排,步步朝着“让历史原貌再现”的目标进阶。同年4月,该院向主管部门制发检察建议,督促恢复文物历史风貌,夯实文物安全管理责任。

2022年6月,阶段性保护工作顺利启动。云龙区检察院成立了历史文化保护传承公益诉讼检察工作站,检察官和“益心为公”志愿者多次到现场查看进度,确保文物保护质效,并督促将其中的珍贵文物移交文物部门。

如今,在各方同心守护下,花园饭店拂去岁月尘埃,重拾往昔风华,以崭新姿态迎接中外宾客,熟悉的烟火气与历史的厚重感在此交融,让烽火记忆不被冲淡,让不屈不挠的抗战精神永续传承。

抗战档案

血战台儿庄

台儿庄战役发生于1938年3月至4月,是平型关大捷后,对日抗战取得的最大胜利,也是徐州会战中中国军队取得的一次重大胜利。当时日军企图沿津浦线南下,直扑鲁南要地台儿庄,妄图以此为跳板攻占徐州,打通南北战场。中国军队在第五战区司令长官李宗仁指挥下,制定了“固守核心、外围迂回”的战术。第二集团军坚守台儿庄核心阵地,与日军展开逐街逐屋的惨烈巷战,即便阵地多次失守,部队伤亡惨重,仍顽强反击,死死拖住日军主力。与此同时,第二十军团在台儿庄外围机动,切断日军补给线与退路,形成合围之势。经过近一个月的浴血奋战,中国军队最终击溃日军,歼灭日军精锐部队两万余人,打破了日军“速战速决”计划,沉重打击了日本侵略者的嚣张气焰,坚定了全国军民坚持抗战的信心,鼓舞了全民族的士气。

(上接第一版)

据悉,各地检察机关依托最高人民检察院先后部署的“全面深化行政检察监督依法护航民生”专项活动、“检护民生”专项行动,开展各具特色的小专项,推动及时查处一批污染环境、破坏资源的违法行为——

某公司非法占用长江航道并毁绿近20年被处罚,却一直未执行,重庆市忠县检察院制发检察建议督促法院强制执行,并协调多个行政单位历时30天拆除,复绿面积达万余平方米,有效保护了长江生态;

福建一村委会未经批准擅自改变林地用途,缴纳罚款后迟迟未履行恢复植被和林业生产条件的义务,检察机关制发检察建议,督促恢复植被林地面积4000余平方米;

以推动问题整改服务保障国家战略

2024年11月,最高检检察长应勇在十四届全国人大常委会第十二次会议上作关于人民检察院行政检察工作情况的报告时指出:“检察机关加强环境资源司法保护,依法守护耕地红线,2021年起常态化开展土地执法查处领域行政非诉执行监督,办理相关案件4.1万件,涉及土地面积40.1万亩。”

如今,这组数据还在持续增长,其背后是行政检察推动土地资源领域问题集中整治的不懈努力;2021年,最高检为推动解决土地行政处罚决定申请强制执行难,部署开展“土地执法查处领域行政非诉执行监督”专项活动;2022年,最高检会同自然资源部印发《关于建立行政检察与自然资源行政执法衔接工作机制的意见》,加强行政检察与土地执法沟通衔接,健全信息共享、案件移送等机制,并发布两批土地执法查处领域行政非诉执行监督典型案例,以“长牙齿”的硬措施保护耕地……

检察机关行政检察部门落实最严格耕地保护制度,常态化开展土地执法查处领域行政非诉执行监督,助力守住18亿亩耕地红线。例如,四川省检察院开展“检护粮仓”土地执法查处领域行政非诉执行监督专项活动,加大耕地保护、农资安全等领域案件办理,有效遏制违法乱占耕地问题。再如,江西省修水县检察院持续跟进某文旅公司违规用地问题,督促拆除违章建筑,复垦耕地131亩,引导企业打造“文化+农业+旅游”多元融合模式,实现乡村振兴与耕地保护“双赢”。

记者了解到,目前31个省级检察院已与自然资源主管部门建立行政检察与行政执法衔接机制,合力确保农地农用、耕地安全。与此同时,行政检察认真贯彻落实习近平总书记关于江河保护治理重要指示批示精神,推动落实长江十年禁渔等重大国家战略部署,加大涉及长江、黄河流域滥伐林木、违法占地、非法采矿、未经环评投产等案件办理力度,最高检还专门以“行政检察助力长江、黄河流域生态保护和高质量发展”为主题发布典型案例,以高质量履职实绩守护长江黄河长久安澜。

以类案监督堵塞司法漏洞

安徽某环保建材公司因其负责人葛某及员工王某篡改环境监测数据被行政处罚,葛某、王某涉嫌污染环境罪被立案侦查。鉴于二人犯罪情节轻微,且有自首、自愿认罪认罚情节,检察机关作出不予起诉决定,但考虑到二人存在违法排放污染物的事实,于是向有关单位制发检察意见,建议对二人进行行政处罚,落实对环境违法行为“处罚到人”制度。

从该案可以发现,刑行衔接作为行政检察的一项新职能,凭借其既保障宽严相济刑事政策落实,又消除追责盲区优势,成为检察机关开展生态环境资源保护的一个新增长点。2023年以来,全国检察机关共办理涉环境资源保护刑行衔接案件2.8万件,提出检察意见1.7万件、2.4万余人。

在对生态环境资源全方位、全地域、全过程的保护中,行政检察以个案办理为切入点,凝聚各方共识,推进以类案监督促进系统治理。

广东省中山市第一市区检察院在办理某废品收购站环境违法行政处罚案时,发现涉案企业通过注销逃避处罚。该院在办理此案基础上研发涉企业注销行政非诉执行类案监督模型,共排查出25个因环境违法被行政处罚,却又因各种原因未执行的公司或个人。检察机关制发检察建议,督促法院规范执行办案期限,强化被执行人主体审查,督促行政机关强化执行力度,及时消除环境违法状态,并建议生态环境部门与市场监管部门建立行政处罚信息与企业注销信息共享机制。

“目前,生态环境部门已依托该机制向市场监管部门移送相关企业‘黑名单’23批次、‘白名单’25批次,累计限制企业注销580余家次,解除企业注销限制310余家次。”中山市第一市区检察院检察官张颖说。

办理一案,治理一片。各地检察机关着力推动行政检察办案模式由个案办理式监督向“质效导向、类案为主、数据赋能”类案式监督转变,促进解决生态环境治理深层次问题:贵州省荔波县检察院针对某煤业公司毁林等12起案件中,当地林业部门未跟踪问效导致毁林生态未得到修复的问题,制发检察建议督促其对同类案件排查跟踪,共补植复绿17.4公顷;湖北省孝感市检察院在办理一起非法炼油污染生态环境检察建议监督案中,督促相关部门取缔非法炼油点,填补监管漏洞,推动对全市餐厨垃圾回收的卫生安全问题进行整改……

“今年是‘两山’理念提出20年,也是行政公益诉讼施行35周年,我们将以更坚实的法治步履向‘绿’而行。”最高检行政检察厅负责人表示,行政检察将进一步强化高质效履职,重点办理山水、林、矿、砂等环境资源领域案件,加强跟进监督,推动环境违法行为得以及时查处并执行到位,依靠地方党委、政府,推动执法司法信息共享,提升协作配合智能化、信息化水平,共同破解生态环境司法保护瓶颈问题,为实现人与自然和谐共生的中国式现代化贡献更多检察力量。

为违规肉毒素“消毒”

昆明官渡:提起刑事附带民事公益诉讼守护医美药品安全

本报讯(记者刘呈军 通讯员张伟)“无害化处理不仅消除了药品安全隐患,还划定了市场监管红线,专业处置既阻断问题药品回流风险,又通过‘损害担责’原则倒逼经营者强化责任意识,向社会释放出严管医美药品市场的强烈信号。”近日,在云南省昆明市官渡区检察院,负责办理孙某妨害药品管理刑事附带民事公益诉讼一案的检察官张承福向记者介绍。

2023年5月,在某化妆品展销会上,某摊位在未取得药品相关批准证

明文件的情况下售卖肉毒素。肉毒素属于医疗用毒性药品,未经许可可销售存在极大风险。公安机关立案后,官渡区检察院依法介入引导侦查。

“考虑到案件的特殊性,我们在办理刑事案件的同时,也通过内部线索移送机制启动公益诉讼审查。”承办检察官李靛说。

今年3月,张承福经审查后发现,孙某违反药品管理规定,在未取得相关药品经营资质及药品相关批准证明文件的情况下,销售足以危害人体健康的医疗用毒性药品,侵害了不

特定消费者生命健康权,损害了社会公共利益,且有部分药品流入市场尚未追回,对社会公共利益的损害仍在持续。

“因此,我们认为有必要通过附带民事公益诉讼,要求孙某承担公开赔礼道歉、消除危险的侵权责任,同时承担销售金额三倍的消费欺诈惩罚性赔偿金。对已流入市场的毒性药品,根据《药品召回管理办法》应当召回,以消除对不特定消费者身体健康造成的隐患。对于查扣在案的药品,为防止不当处理造成流入市场或环境污染风

险,无害化处置是必要措施,相应的处置费用也应由侵权行为人孙某承担。”张承福介绍。

6月9日,法院经审理,以妨害药品管理罪判处孙某有期徒刑十个月,并处罚金5000元;孙某须在省级媒体发布召回公告、公开道歉,支付三倍惩罚性赔偿金,并承担肉毒素无害化处置费用。

近日,检察官通过回访得知,前述全部公益诉讼请求已执行完毕,涉案肉毒素产品均通过专业流程完成无害化处理,安全隐患被彻底消除。